
http://www.ii.uni.wroc.pl/˜sle/teaching/anc-M2.pdf

Ćwiczenia z analizy numerycznej (M)

Lista M2

14 października 2010 r.

M2.1. 1 punkt Przedyskutować uwarunkowanie zadania obliczania wartości funkcji f , podanej wzo-
rem

(a) f(x) = 1/(x2 + c), gdzie c jest stałą;

(b) f(x) = (1− cosx)/x dla x ∈ R \ {0}.

M2.2. 1 punkt Załóżmy, że liczby ε1, ε2, . . . , εn leżą w przedziale [−2−t, 2−t]. Uzasadnić, że zacho-
dzi równość

(1)
n∏
i=1

(1 + εi) = 1 + σn,

gdzie σn = ε1 + ε2 + . . .+ εn +O(2−2t).

M2.3. 1 punkt Załóżmy, że liczba naturalna n spełnia nierówność n < 2·2t. Udowodnić, że wówczas
wielkość σn z równości (1) spełnia oszacowanie |σn| ¬ ωn, gdzie ωn definiujemy wzorem

(2) ωn :=
n2−t

1− 12n2−t
.

M2.4. 2 punkty Udowodnić, że przy założeniu n < (0.1) · 2t wielkość (2) spełnia nierówność

ωn ¬ n
(
1.06 · 2−t

)
.

Stąd wywnioskować, że wielkość σn z równości (1) spełnia przybliżoną nierówność

σn <∼ n2−t.

M2.5. 1 punkt Pierwiastek kwadratowy z liczby zespolonej u + i v =
√
x+ i y obliczamy według

wzorów

u :=
(
r + x

2

)1/2
, v :=

(
r − x

2

)1/2
, r :=

√
x2 + y2.

Wskazać, kiedy może w tych obliczeniach wystąpić utrata cyfr znaczących i zaproponować sposób
jej uniknięcia.

M2.6. 1 punkt Załóżmy, że sumę s =
n∑
i=1

xi, gdzie n = 2k, obliczamy stosując strategię dziel i zwy-

ciężaj, dyskutowaną w zadaniu P.1.1 z pierwszej listy pracownianej. Wykazać, że ten algorytm
jest numerycznie poprawny i — dla dużych wartości n — dokładniejszy niż zwykły algorytm
sumowania.

M2.7. 1 punkt Zbadać uwarunkowanie zadania obliczania iloczynu skalarnego

S(a, b) :=
n∑
k=1

akbk 6= 0

wektorów a = [a1, a2, . . . , an]T , b = [b1, b2, . . . , bn]T ∈ Rn.
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